



# 如何推行社會革新工作

——林部長洋港在「推行社會革新工作研討會」中之講詞

各位貴賓、各位女士、各位先生：

今天是中華民國社區發展研究訓練中心邀請：(1)中華民國社區發展協會、(2)中華民國社區教育學會、(3)中國社會學社、(4)中華民國大眾傳播教育協會等共同主辦的「推行社會革新工作研討會」。

經過了早上及下午的討論，大家都瞭解了今天這個研討會的兩個主要目的：一是希望各位對於內政部負責草擬的「推行社會革新工作重要措施」草案，給予指教，以便修正後呈報行政院核定。各位都知道在今年二月中旬執政黨中央通過了「社會革新工作綱要」，依照這個綱要，它除了揭示具體目標和工作要領之外，並希望我們黨政能分工，政府和民間能共同推行這項工作。行政院於是將此一推行社會革新工作重要措施方案擬定的責任，交由內政部辦理。本部社會司隨即邀請有關機構的代表及專家學者共同研究，而擬定手冊中所列的草案。本來準備呈報行政院，但在我初步看過之後，覺得不放心，就要面的知恥守法這部分來說，我認為對社會道德——我們所謂的公德心，外國所說的社會責任、社會紀律——方面的規定仍感不夠。今天在我們社會中的許多病態，除了守法的觀念和習慣不夠外，有的雖還沒有達到違反國法、刑法的程度，但會給別人、給社會大眾帶來不方便、麻煩及其他權益的損害，這是最明顯的例

子。別的部分我也有同感，草案恐怕還不十分週詳。同時我們所想的不一定能掌握住目前社會上比較重要的課題。所以我向詹司長說，我們請示行政院稍許給我們一點時間，再請學術界的專家學者、機關代表、教育界及社會各界重新研討，盡量做週詳的考慮，不要光由行政機關單獨決定。此外，我們以前擬定方案所犯的毛病都只有從高階層來考慮，沒有請實際基層負責人員和有實務經驗的各位女士先生來參加，表示意見，所以往往偏重學術性、理論性，和實務不能很緊密地相結合。由於我有以上這些淺見和顧慮，所以今天才會麻煩到這麼多方面的專家學者、先進，連我們的村里長、社區理事長、社會工作人員，我們都邀請光臨，這是我的第一個目的和希望。第二是這個方案，承蒙各位今天的指教之後，還要再由內政部整理修正，呈報行政院核定。在實施以後，就要拜託各位不辭辛勞地給我們幫忙，共同參與推行，使這個方案今後的實施能夠持久、普遍、落實，不要成爲又是一個官樣文章的方案。

政府對於社會革新工作並不是現在才開始注意，不過沒有特別擬出方案，都是依照先總統 蔣公以及每一個階段政府長官的提示、推動。到了民國六十八年五月十八日行政院才公布了「改善社會風氣重要措施方案」。這方案共有三大部分：

一、提倡勤奮儉樸的生活。

二、遏阻賭博、色情、吸毒、販毒的行為。

三、推展正當休閒活動。

經過三年來實際執行的結果，我認爲除了各級政府以外，民間的團體、各級學校、社會各部門也都相當認真地配合，所以有一部分的效果。不過檢討起來，效果並不顯著，甚至引起副作用的地方也有，我今天就不願冒昧概略地提出檢討：

一、關於倡行勤奮儉樸生活方面，我認爲有得有失。以我的觀察，我認爲鄉村比都市好，公教人員農民勞工的同胞要比工商界的同胞要好，因此我認爲這項工作仍然不够普遍深入。所謂勤儉，並不只是認真工作，過儉樸生活就可以，還要把你的智慧、力量貢獻出來。比方說，部分退休的公教人員，退除役的國軍官兵，他們繼續從事各種工程的興建，加入生產行列，退而不休，這是真正的「勤」。此外像我們的農民勞工同胞，到農忙期插秧的時候，必須認真工作，收割稻子的時候，早晨四點就得起來燒飯準備，晚上做到日落西山，不到天黑不肯休息。那是因工作有時間性，迫不得已，他們是做到「勤」了，當然值得我們大家敬佩，但是這種工作方法仍不能算是真正的勤，也不是我們要強調提倡的勤。你有能力，可以清閒一點，可是你還是認真努力工作，這才是真正的「勤」。「儉」也是同樣的道理，你的收入很低，根本不能多花錢，不得不節省，這樣的儉，不是真正的儉。像最近人家對我說：部長，大概最近行政院號召節儉收到效果了，煙酒的銷路減少很多。我聽了心裏有數，這究竟是社會同胞接受勤儉的觀念才節省，或是景氣不好，收入減少迫不得已才節省的呢？我們有購買能力，有消費能力，可是我們還是要盡量地節儉，過正當而健康的生活。我們國產的酒，品質不錯，就不必買一瓶幾仟元的白蘭地酒來請客；我們的衣服無論質料和色澤都相當進步，實在不必一定要買英國的羊毛料，我想這就對了。又如我們自己國內生產的體重過磅器性能相當優越，爲什麼百貨公司所陳列的都是外國貨？我想我們能做到愛用國貨，即使有較

高度的消費能力而又能主動控制節約，這才是真正的「儉」的精神。所以這一項我認爲我們有得有失。

二、我認爲最無成效的就是遏止賭博、色情、吸毒、販毒的行為。就賭博方面來說，假如純粹是家庭式衛生麻將，可不必多管，但實際上職業性的賭場不少。據說這些賭徒利用很好的交通工具，事先計畫約好之後，把車子開到警察不能到或沒有注意到的地方去開賭場。其次在高樓大廈內，把鐵門關起來在裏面聚賭，而且有性能很好的對講機，互相通風報信，警察一到，一通報就都散了，警察不易取締。色情部分我們採取高禁於徵政策，把年費提高很多，查有犯規的就勒令停業或歇業，又不准新設，不准遷移，也不准擴大規模。結果表面上看來，有登記的舞廳或酒家，數目減少很多。不過，轉入地下的恐怕比減少要多出幾十倍。結果是稅捐逃漏嚴重，警方管理取締不易，而色情氾濫，益加影響社會風氣，值得再注意檢討。吸毒、販毒我也不必多講，我們最近一連串破獲很多的連賜康、強力膠還有其他毒品的製造工廠，所以這一項我認爲是最失敗的。

三、關於推展正當康樂活動方面，我認爲稍有成就。現在我們的各種體育活動，無論男女老少，早晨、晚間的運動，星期天例假日的郊遊，可說十分蓬勃，已蔚成全民體育的風氣，我認爲這一點有進步。這當然都是由我們社會各界的領袖，體育界的各位先進，國民同胞熱烈參與推動的結果，不過我們也覺得有一些必要的場所，設施設備還有不够的地方。但是「我們要多注意運動、多到戶外」，這個正當康樂活動的觀念，已漸漸地被我們國人所接受，這是一個可喜的現象。對三年前所頒佈的方案執行的情形，我很坦率地向各位做以上的檢討與報告。

### 切中時弊的三個目標

各位都知道，社會風氣也好，社會革新工作也好，這是整體性，同時也是連續性的，並不是部分的同胞做就可以了，或者做一段時間就功德圓滿可以結

東的。我們是要求普遍性、整體性地來推動，同時在時間上要持續地做。因此執政黨在檢討這幾年來的實施情況之後，覺得有必要進一步加強推動，所以有我剛才所報告的今年二月間綱要的頒佈。我想，重新積極加強推動社會革新工作，是非常有必要的。我們觀察目前的社會風氣，假如不擴大推動的層面，不更積極採取有關的措施，或者蔚成一個蓬勃的社會運動的話，我想我們就不能提高生活素質，遏阻或者消弭，或者消弭不掉起碼也要緩和各種缺點。我們從幾個方面來觀察目前的社會現象，第一個感覺是，由於經濟建設有成就，國民所得普遍增加，所以生活水準大為提高，消費型態也不斷改變。因此，我們很容易在另外一方面產生了因為追求物慾而流於奢侈浪費，甚至有人爲了享受，沒有正當的金錢來源，他就要違背國法，違背道德良心，去巧取豪奪，因而發生很多違法犯紀、道德墮落的現象和行爲。我記得宋朝司馬光先生會說：「由儉入奢易，由奢入儉難。」這實在是至理名言，有很深的哲理。以後假如我們對儉樸的生活不大力地推動，恐怕會發生很多的社會問題、犯罪問題。

其次，由於我們的政治建設進步，國人參與政治的機會普遍地增加，我們覺得可喜。可是另一方面我們也要注意，在權利與義務之間，有沒有失去合理和均衡，而導致對互助合作團結和諧的精神破壞損傷的地方。尤其我覺得，今天有一部份的民意代表和公務員，他是否有充分的認識，把他的職務認爲是對國家的責任，有的我認爲他一旦當上這個職位，就以爲可以高高在上，可以支配一切，所以造成很多價值觀念的偏差，或者顛倒是非都有。

第三由於文化和教育建設的進步，國民知識程度普遍提高，可以說現在是一個知識很發達，並且學術多元化的時代，這也是很值得大家共同慶幸的好現象。可是另外一方面就容易帶來價值觀念的紛歧、行爲取向的迷惘。因此，我們要建立這些正確、光明、進步的觀念，將反面或者同時容易引起負的弊端的地方，尋找能够醫治病症的各種有效做法或藥方。我覺得執政黨所提的綱要：建立一個更爲勤勞儉樸、更爲知恥守法、更爲團結自強的社會，這三個目標，我認爲都是目前切中時弊，而爲社會上共同的需要。不過有了目標之後，最重

要的還是具體的實踐步驟和方法。

## 具體實踐的三大要項

我認爲，首先我們要有創新而不忘本，消費而不浪費的價值觀念和習慣性，我們才能建立勤勞節儉的社會。我剛才舉例講過不再多說，我想「勤」除了向來的了解，要勤勉工作不可以好逸惡勞、鬆懈散漫外，在現代的社會，我想「勤」除了傳統的這些意義外，還應該包括：講求效率、研究發展、運用科技方法提高工作的績效。假如像我這樣電腦操作都不懂，我看我每天比各位同事多工作四小時恐怕也彌補不了不會運用現代科技的缺憾。所以對於勤，我們不能把過去對勤的了解適用於今天，需要擴大範圍。我們的「儉」，除了剛才報告的傳統涵義：要節約財物的消費，不可以奢侈靡爛的意義外，我想應該是指要克制物慾、利用物資、創造價值、開源節流，這也是我們共同體認的地方，我希望這個方案公佈之後，全體公務人員、民間社團、工商界、社會各部門，大家都能够以身作則，能帶頭倡導，領導大家努力，我們所有的同胞也要共同的參與，我們各級學校，大眾傳播媒介，更要發揮強大的影響力來共同提倡推動。尤其受到人家批評最多的飲食消費情形，更是值得大家重視。所以吳三連先生領導的中華民國團結自強協會，正具體地推動梅花餐運動，下週一將在統一飯店示範。有人對我說，以五菜一湯來說，如果價錢還是一桌五千元，這樣會毫無意義。在一道菜中，實際上擺三到五樣菜，那還不是二十幾道菜嗎？我們一定要做到價錢便宜，時間能够節省，沒有營養過多或是不平衡的缺點，才能讓國民同胞接受。今天謝孟雄院長在座，謝副總統和謝孟雄先生好幾年前就講過，說我們不建立「營養師」的制度不行。他說我們吃的方面很浪費，吃得很多，不過營養不平均，有的營養過多，所以膽固醇超量，導致血壓、尿酸過高，發生很多的病，這都是過多的營養所帶來的。這些我想是一個很有意義的問題。

其次，我們希望能够「成己而不害公，民主而不違法」。有一位學者說，用「民主而不違法」，「民主」兩個字不對，民主是不會違法，用「自由」才對。有的人沒有正確的自由觀念，或者自由過度才會違法。我們姑

且就這麼說，我們需要以這一種體認和行為建立知恥守法的社會。在憲法保障下，政府有誠心大力推動，要我們國民同胞享有充分的自由，來發揮他的聰明才智。但是我們也常常感覺到有部分同胞對自由的濫用，對自由的真諦瞭解不夠，有很多觸及國法，逾越應有的社會紀律的言行，這也是不好的。所以我們希望在建立「知恥」觀念和「守法」行為方面要多努力。剛才我也報告過，除了我們缺乏公德心、社會責任感所引起的很多弊端外，我最近幾次奉邀做報告的場合也都強調過，尤其守法方面，更是使大家憂心忡忡。以民國六十年為基礎年，到民國七十年短短的十一年之間，犯罪的案件超過一倍以上。民國六十年被「地檢處」起訴的，有九萬多人，民國七十年超過二十萬人，這都是值得我們提高警覺的地方。目前各位對我們內政部警政署要求最殷切的，也就是維護良好治安的問題。必須各機關的密切配合，共同做好預防工作，及犯罪案件發生，警方努力偵破，然後移送司法機關給他應有的懲罰，這都是治標的工作，同時也是善後的工作。治本的工作，還是我們同胞有知恥守法的觀念，並且能够實踐力行，才是釜底抽薪的治本之道。

**第三、我們要有和諧而不暴戾，競爭而不鬥爭的修養和操持，以建立團結自強的社會。**我剛才報告過我們社會各部門的參與途徑越來越多，我們的政治自由逐漸地擴大，擴大的結果，我想我們內部就有剛才所報告的，因為對價值的認定標準不同，尤其對我們復興基地所處的環境的認識，換句話說，對敵情觀念的認識也不一樣。中共方面表面上說要和談，非常好聽，骨子裏頭，對我們復興基地的分化統戰製造矛盾的陰謀，是沒有一天停止過的，並且逐漸在加強，所以我們稍有不慎，就容易失去了安全和諧，所以希望大家能够體認，競爭可以，可是不鬥爭，我們努力求和諧不能有暴戾。有什麼不同的意見和利益的主張，也應該遵循民主憲政合法的途徑來表達，不能用武力或其他足以破壞社會秩序、妨害社會安寧的手段來期望達成，這些是我們第三個要項。

### 整理修正把握三點原則

另外，將來這個方案，在整理修正的時候，希望能把握三個原則：

**第一、希望平實，不要標新立異，能够切合目前社會上大多數同胞的需要，來考慮改進的途徑就好了。**我以前常常覺得政府制定一個方案以後，各界就熱烈地討論發表高見，那是好的。不過好像意見越發表離開原來做法的道路越遠，因為大家都要表示自己已不同於別人的高明見解，所以搞得大家不知何所適從，我想我們不要再犯這個毛病。今天對於這個方案，我為什麼要把執政黨通過的這些要項要領重說一遍，就是要喚起內政部社會司整理的同仁，注意到這一點，一定要平實。同時要記得古人講的一句話，我們目標不要懸得太高，古人講的話就是「攻人之惡勿太嚴，當思其堪受」。批評檢討缺點，當然需要，不過不能太嚴厲、太苛薄，否則對我們同胞也不禮貌，使他無法忍受。「勸人以善勿太高，當思其可從」，我們勸國民同胞共同努力來改進，可是目標定得太高，有時他跟不上來，不能接受，所以我們要以漸進的方式，一步一步來，凡是違背常情的，講得再好，用政府的權力努力發動，也不能持久，效果也不會大。

**第二、希望普遍。**這個方案的草案，我看到很多機關都有任務的分配，那是很好，我就希望要做到總動員，要普及，只是公教人員、知識份子是有用的，要大家一起來，不分男女老幼，不分行業，大家都來。

**第三、是要持久。**當然這個方案公布之後，我們經過兩三年可能還要有階段性的檢討，到時還可能有補充修訂。假如已經有良好效果的項目，就不要取消掉，修正是可以的，不過我想我們這個工作一定要持之以恆，不要患五分鐘熱度，時鬆時緊的毛病，否則效果會大打折扣。

我最後報告這三點原則，供給各位做參考。接著各位要進行綜合討論，開一天的會，非常辛勞，我再一次謝謝各位的光臨參加和指導，關於這個方案，以及內政部其他的工作，還請各位經常地賜予關心，繼續不斷給我們高明的指教，謝謝！